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Plafon. Łatwy sposób na efektowne oświetlenie wnętrza
OŚWIETLENIE. Plafon to obecnie bardzo popularne oświetlenie. Bez względu 
na to, czy zdecydujemy się na plafon nowoczesny i minimalistyczny, bardziej 
dekoracyjny czy w stylu glamour, zastosowanie takiego oświetlenia to bardzo 
funkcjonalne rozwiązanie

Plafon to oświetlenie uniwersalne – sprawdzi się zarówno w salonie, jak i sypialni lub 
łazience. Wyróżniamy kilka rodzajów plafonów, należą do nich lampy sufitowe oraz 
ścienne. Określane są też jako lampy natynkowe, najczęściej okrągłe z odkręcanym 

kloszem, który może zostać wyposażony w czujnik ruchu lub zmierzchu. Plafon to także 
wszystkie lampy natynkowe montowane na ścianie lub suficie. Mogą być okrągłe, kwadra-
towe, mieć wypukłe lub płaskie obudowy.

Oświetlenie główne i dodatkowe
Plafony mogą być głównym źródłem światła we wnętrzu. Rozwiązanie to jest szczególnie 
popularne w korytarzach, kuchniach i łazienkach o niewielkiej powierzchni użytkowej. 
W tym przypadku sprawdzi się plafon sufitowy – jednopunktowy bądź lampy sufitowe na 
dwie lub trzy żarówki. Plafon zastosowany jako oświetlenie dodatkowe możemy umieścić 
w dowolnej części pomieszczenia. Może doświetlać strefę relaksu lub znajdować się bez-
pośrednio nad tymi fragmentami aranżacji, które chcemy wyeksponować.

Jak wybrać plafon?
Plafony sprawdzą się w każdym pomieszczeniu naszego domu. Dobierając je, należy brać 
pod uwagę rozmiar poszczególnych wnętrz, typ oprawy, a także rodzaj źródła światła, z ja-
kim jest ona kompatybilna. Pamiętajmy, by plafon, który chcemy zamontować w łazience, 
był odpowiednio chroniony przed działaniem panujących w niej specyficznych warunków. 

Będzie to równe ważne w przypadku modeli, które planujemy zamocować na świeżym 
powietrzu – wtedy wybierajmy te przeznaczone do użytku na zewnątrz.

Jak zamontować plafon?
Przed przystąpieniem do montażu należy wyłączyć bezpiecznik odpowiedzialny za dany 
przewód. Do wywiercenia dziur niezbędna będzie wiertarka - grubość wiertła dobieramy do 
kołków rozporowych, jakie będziemy montować. Zazwyczaj do lampy dołączone są krótkie 
kołki i często dłuższe należy dokupić. Rozmiar kołka można sprawdzić na zewnętrznej 
górnej części kołka, jest on oznaczony cyfrą.
Kolejnym krokiem jest podłączenie przewodów za pomocą kostki. Kostka elektryczna to 
niewielki plastikowy element, za pomocą którego łączymy 2 przewody elektryczne. Kost-
ka ma 2 lub 3 otwory na przewody. Na pewno będzie tam miejsce na przewód fazowy = 
L (czarny lub brązowy), przewód zerowy = N (niebieski). Czasami jest również otwór na 
przewód ochronny = PE (zielony/żółty). Po włożeniu przewodów do kostki trzeba dokręcić 
śruby śrubokrętem.
Następnie można zamontować lampę do sufitu. W tym celu trzeba przyłożyć lampę do 
wcześniej wywierconych otworów, schować wystające przewody i w każdy przygotowany 
wcześniej otwór wkręcić śrubę. Po podłączeniu wszystkich przewodów można włączyć 
bezpiecznik i sprawdzić, czy lampa działa prawidłowo, po wkręceniu żarówki. 

Jak zdjąć plafon i wymienić żarówkę?
Aby wymienić żarówkę lub wyczyścić oprawę w plafonie trzeba zdjąć klosz. Zwykle jest on 
umocowany do ramy specjalnymi zaczepami, z których jeden wyposażony jest w mocną 
sprężynę. Należy przesunąć ten zaczep w bok i w ten sposób zdjąć klosz, podtrzymując go 
przez cały czas jedną ręką. Zdarzają się również plafony, w których klosz jest przykręcony 
do ramy śrubkami – należy je odkręcić. (Źródło: ladnydom.pl)
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Jak załatać dziurę  
w ścianie lub suficie?
NAPRAWY. Uderzające w ścianę drzwi, wnoszone do domu 
duże przedmioty, albo zabawy najmłodszych domowników – ich 
skutkiem bywają rysy i dziury w ścianach z płyt kartonowo-gip-
sowych. Dobra wiadomość jest taka, że nawet duże ubytki da 
się naprawić. Podpowiadamy jak krok po kroku załatać dziu-
rę w ścianie

Najprościej naprawić uszkodzenia w tynkach – tu wystarczy tylko 
uzupełnić ubytek masą szpachlową, a po jej wyschnięciu, napra-
wiany fragment przeszlifować i pomalować. Nieco inna jest tech-

nika radzenia sobie z ubytkami w ścianach 
wykonanych z płyt gipsowo-kartonowych. 
W każdej z tych sytuacji potrzebna będzie 
masa szpachlowa.

Rodzaj szpachlówki
Do napraw możemy użyć preparatów prze-
znaczonych do konkretnych rodzajów tynków 
(mas szpachlowych, szpachlówek) lub zasto-
sować uniwersalną masę szpachlową na bazie 
białego gipsu. Zaletą tego materiału jest jego 
plastyczność i łatwość użycia.
Nowoczesne mieszanki gipsu naturalnego nie 
zastygają tak szybko jak czysty gips, dzięki 
czemu możemy bez pośpiechu i precyzyjnie 
nakładać zaprawę na uszkodzone miejsce 
w ścianie.
W sprzedaży są masy szpachlowe w proszku, 
które przed użyciem trzeba w odpowiednich 
proporcjach wymieszać z wodą (zgodnie z in-
strukcją producenta), lub preparaty gotowe 

do natychmiastowego użytku, niewymagające wcześniejszego przygoto-
wania (są zwykle w mniejszych opakowaniach).

Sposób nakładania
Na pęknięcia duże i głębokie nie nakłada się masy szpachlowej pojedyn-
czą, grubą warstwą. W takiej sytuacji należy wypełniać ubytek stopniowo, 
nakładając preparat w dwóch, a jeśli to konieczne - nawet w trzech war-
stwach (pojedyncza nie może być grubsza niż 5 mm).

Narzędzia
Prace należy wykonywać narzędziami ze stali nierdzewnej lub plastiku, 
gdyż gips jest silnie korozyjny dla zwykłych stali.

Naprawa obtłuczonych narożników
Do naprawy dziur i rys w ścianach z płyt gipsowo-kartonowych wystarczy 
masa szpachlowa, siatka zbrojąca, ewentualnie nowy kawałek płyty g-k. 
To jednak za mało, gdy chcemy naprawiać usterki w miejscach szczegól-
nie narażonych na uszkodzenia, jakimi są wypukłe narożniki w ciągach 
komunikacyjnych.
Niewielkie odpryski da się oczywiście zaszpachlować i zamaskować farbą. 
Jeśli jednak narożnik został zdeformowany (na przykład przez uderze-
nie wnoszonym do domu ciężkim przedmiotem), trzeba znów nadać mu 
kształt. Można to zrobić na dwa sposoby. Pierwszym jest zastosowanie 
taśmy z aluminiową wkładką i pokrycie jej warstwą gipsu szpachlowego. 
Drugi natomiast to wymiana metalowego profilu narożnikowego. Trzeba 
to jednak zrobić nie tylko na uszkodzonym fragmencie, lecz na całym 
narożu. Nowy profil "nabija" się na narożnik i mocuje warstwą gipsu 
szpachlowego. Dalej postępujemy standardowo - narożnik szlifuje się, 
gruntuje i maluje.

Ściana z płyty gipsowo-kartonowej
Wykorzystanie płyt gipsowo-kartonowych do budowy lub wykończenia 
ścian działowych ma sporo zalet. Ale też jest jedna spora wada - kartono-
wą powierzchnię płyt łatwo uszkodzić. Wystarczy nawet niezbyt mocne 
uderzenie, aby naruszyć powierzchnię płyty gipsowo-kartonowej 

Dokończenie na str.10
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- powstaje w niej wgniecenie lub 
wręcz dziura na wylot.
Inną częstą przypadłością płyt 
g-k są pęknięcia i rysy. Powstają 
one w miejscach, w których łączą 
się płyty – spoiny wykańcza się tu 
specjalną taśmą i warstwą gipsu 
szpachlowego.
Na szczęście opisane wyżej defek-
ty można łatwo naprawić. Należy 
użyć jednej z kilku technik, a to, 
która z nich będzie najlepsza, za-
leży od wielkości uszkodzenia. 
Bardzo drobne wgniecenia i ubyt-
ki można zaszpachlować masą 
gipsową, ale większe wymagają 
uzupełnienia nowym fragmentem 
płyty g-k.
Gdy dziura jest nieduża, nowy 
fragment płyty gipsowo-karto-
nowej można "dokleić". Jest na 

Krok 2. Za pomocą ostrego nożyka 
nacinamy warstwę farby i kartonu 
wzdłuż boków kwadratu. Następ-
nie delikatnie usuwamy tę część 
płyty (gdy jest przyklejona do ścia-
ny, trzeba ją pokruszyć).
Krok 3. Do środka dociętego ka-
wałka płyty mocujemy gwoździ-
kiem listewkę (przyda się do przy-
trzymania "łatki"). Umieszczamy 
go w otworze i szpachlą łączymy 
ze ścianą.
Krok 4. Gdy szpachlówka wy-
schnie, szlifujemy ją drobnoziarni-
stym papierem ściernym. Zaszpa-
chlowane połączenia gruntujemy 
(można użyć rozcieńczonej farby) 
i malujemy.

Wymiana dużego fragmentu płyty 
gipsowo-kartonowej
Gdy uszkodzenie w ścianie działo-
wej budowanej w systemie suchej 
zabudowy jest na tyle duże, że 
ewentualna łatka byłaby niewiele 
węższa od rozstawu profili piono-
wych, należy zrezygnować z do-
klejania jej. Lepiej będzie uszko-
dzoną część płyty wyciąć i w to 
miejsce przymocować do profili 
nowy kawałek.
P i e r w s z y m  z a d a n i e m  j e s t 
w takiej sytuacji namierzenie profili 
i sprawdzenie, czy podczas wycina-
nia płyty nie uszkodzimy żadnych 
przewodów (zwłaszcza elektrycz-
nych). Taką „inspekcję” najlepiej 
przeprowadzić prostym wykrywa-
czem przewodów (a w ostateczno-
ści – metali), który za kilkadziesiąt 
złotych można kupić w marketach 
budowlanych.
Następnie zaznaczamy dwiema 
pionowymi liniami środki profi-
li, pomiędzy którymi znajduje się 
uszkodzenie, i łączymy je w po-
ziomie tak, aby po zewnętrznych 
stronach wyznaczonego obszaru 
pozostała nieuszkodzona ściana. 
Ostrym nożykiem tapicerskim wy-
cinamy płytę.
Do pionowych profili przykręca-
my dwa poprzeczne. W ten spo-
sób powstaje „ruszt”, do którego 
przymocujemy nową płytę. Przy-
kręca się ją wzdłuż krawędzi (za 

pomocą wkrętów do mocowania 
płyt gipsowo-kartonowych).
Szczelinę między łatą a ścianą nie 
wystarczy zaszpachlować. Żeby 
uniknąć późniejszych spękań, 
w warstwie gipsu szpachlowego 
lepiej zatopić specjalną taśmę do 
łączenia płyt g-k - ostatnią warstwę 
powinna stanowić szpachlówka 
gipsowa. Po jej wyschnięciu i wy-
gładzeniu połączeń, nową płytę 
można pomalować.

Jak załatać dziurę w ścianie 
tynkowanej? 
Uszkodzenia ścian tynkowanych 
(przy użyciu różnych tynków) rów-
nież da się naprawić. Łatwo można 
poradzić sobie z niewielkimi dziu-
rami. Wówczas wszystkie osypują-
ce się i luźno trzymające fragmen-
ty tynku należy usunąć, natomiast 
miejsca przeznaczone do wypełnie-
nia zaprawą - koniecznie zagrunto-
wać. Chłonne tynki przed naprawą 
można zwilżyć wodą. Uszkodzone 
miejsce trzeba uzupełnić zaprawą 
i wyrównać. Na ścianach wykoń-
czonych tynkami gipsowymi, na 
całej powierzchni warto wykonać 
gładź szpachlową.
Głębokie uszkodzenia tynku trze-
ba przed naprawą pogłębić i po-
szerzyć. Dzięki temu zwiększa się 
powierzchnię, do której będzie 
przylegać wypełnienie. W pęknię-
cie najlepiej wcisnąć zaprawę kleją-
cą. Przed jej nałożeniem, szczelinę 
należy dokładnie zwilżyć mokrą 
gąbką. To poprawi przyczepność 
zaprawy klejącej i zapobiegnie 
zbyt szybkiemu odbieraniu wody. 
Po całkowitym wypełnieniu rysy 
na całej jej długości, na zaprawę 
klejącą nakłada się taśmę napraw-
czą (siateczkę z włókna szklanego), 
która wzmocni połączenie z otyn-
kowaną ścianą.
By naprawiane miejsce nie róż-
niło się od reszty ściany, warto je 
wygładzić i pomalować całą ścia-
nę farbą w tym samym kolorze, 
co reszta pomieszczenia. (Źródło: 
ladnydom.pl)

to przynajmniej kilka sposobów, 
a w zasadzie - co fachowiec, to 
metoda. Niezależnie jednak od 
techniki, pierwszym krokiem jest 
powiększenie dziury i sfazowanie 
jej brzegów (co znaczy, że trzeba 
je ściąć pod kątem). Jeśli płyta jest 
tylko okładziną ściany, na spód 
"łatki" nakładamy trochę gipsu 
szpachlowego, który będzie peł-
nił rolę kleju i następnie łączył jej 
brzegi z resztą płyty.
Jeśli dziura jest w ścianie zbudowa-
nej w systemie suchej zabudowy, 
nowy fragment musi być porządnie 
połączony brzegami z resztą płyty. 
Można zastosować dodatkowo spe-
cjalną ażurową taśmę naprawczą 
do wzmacniania połączeń płyt gip-
sowo-kartonowych. Inny sposób 
to włożenie do otworu siatki me-
talowej, która po zaszpachlowaniu 
wzmocni połączenie.

Szpachlowanie małego ubytku
Krok 1. Uszkodzone miejsce czyści-
my z kruszącego się gipsu i wyrów-
nujemy krawędzie otworu.
Krok 2. Ubytek wypełniamy szpa-
chlówką. Jeśli jest głęboki – nakła-
damy masę w kilku warstwach.
Krok 3. Gdy szpachlówka wy-
schnie, miejsce naprawy szlifu-
jemy drobnoziarnistym papie-
rem ściernym.
Krok 4. Na suchą, oczyszczoną 
z pyłu "łatę" nakładamy farbę – 
gruntującą i docelową.

„Łatka” z płyty gipsowo-kartonowej
Krok 1. Obrysowujemy uszkodzone 
miejsce tak, by zawierało się we-
wnątrz kwadratu (lub prostokąta), 
z 1-1,5 cm zapasu. Z nowej płyty 
g-k wycinamy kawałek o tych sa-
mych wymiarach.

Dokończenie ze str.8
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Ogrodzenie z klinkieru
OGRODZENIA. Ogrodzenie 
z klinkieru to popularne rozwią-
zanie. Pasuje do wielu rodzajów 
zabudowy, zarówno nowocze-
snych, jak i tradycyjnych. Jest 
łatwe w utrzymaniu i odporne 
na warunki atmosferyczne. Pro-
ducenci oferują szeroką gamę 
kolorystyczną cegły klinkiero-
wej, także każdy znajdzie coś 
dla siebie. Myślisz o ogrodzeniu 
z klinkieru? Przyjrzyjmy się 
bliżej popularnym rozwiąza-
niom i cenom

Ciepłobrązowe ogrodzenie 
ładnie zamyka zieloną ścianę 
ogrodu. Mur z klinkierowych 

cegieł połączony z elementami ku-
tymi to dobry wybór dla tradycyjnej 
architektury. 

Ogrodzenie z klinkieru krok po kroku
Jeżeli zastanawiamy się nad ogro-
dzeniem z klinkieru, powinniśmy 
zacząć od projektu, który pozwoli 
nam dokładnie oszacować koszty 
materiału i robocizny. Klinkier to 
dość drogi materiał i może okazać 
się, że nie stać nas na to, co sobie 
wymarzyliśmy. Dzięki dokładnej 
kalkulacji zobaczymy, czy możemy 

pozwolić sobie na całkowite ogro-
dzenie z klinkieru, czy może lepiej 
wykonać z niego tylko słupki lub 
podmurówkę.

Ogrodzenie z klinkieru KNR
Wiele firm i instytucji stosuje meto-
dę kosztorysowania opartą na KNR 
– Katalogu Nakładów Rzeczowych, 
która stanowi podstawę do sporzą-
dzenia kosztorysów szczegółowych. 
Są to zestawienia norm ilościo-
wych, podające specyfikację i ilości 
nakładów rzeczowych niezbędnych 
do wykonania elementów lub robót. 
Wiele producentów tego typu kata-
logów oferuje wypróbowanie wersji 
testowej, w której możemy z cieka-
wości spróbować wykonać koszto-
rys naszego ogrodzenia z klinkieru.

Ogrodzenie z klinkieru – cena
Decydując się na ogrodzenie z klin-
kieru musimy liczyć się z dużymi 
kosztami. Sam materiał będzie 
kosztował sporo. Za sztukę cegły 
klinkierowej zapłacimy od około 
złotówki do nawet kilkunastu zło-
tych, w zależności od wybranego 

Dokończenie na str.12
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modelu i firmy. Aby wyliczyć śred-
nią potrzebną ilość cegieł na mur 
o pospolitym wiązaniu można przy-
jąć, że na metr kwadratowy muru 
o grubości 12 cm potrzebnych bę-
dzie około 52 sztuk cegły, o grubo-
ści 25 cm – 93 sztuki, 38 cm – 140 
sztuk. Następnie wybraną wartość 
musimy pomnożyć o powierzchnię 
ścian. Ostateczną ilość cegieł mno-
żymy przez cenę za jedną sztukę. 
Suma wychodzi dość wysoka, ale 
przyznać trzeba, że wybór jest na-
prawdę duży i każdy znajdzie coś 
dla siebie. Jednak sama cegła to nie 
wszystko. Do tego dochodzi jeszcze 
zaprawa, beton i robocizna.

Cena robocizny
Cena układania ogrodzenia z cegły 
klinkierowej wacha się między 90 
a 130 zł za metr kwadratowy. Uza-
leżniona jest oczywiście od regionu 
Polski, przy czym najdrożej zapłaci-
my w województwie mazowieckim. 
Cena dotyczy zazwyczaj układania 
cegły do wysokości 3 metrów.
Podsumowując, jeżeli przeliczymy 
koszty związane z zakupem ma-
teriałów i robocizny, to za nasze 
ogrodzenie z cegły klinkierowej 

sztukę. Jest ogólnodostępna w wie-
lu wariantach.

Z klinkieru czy pustaka łupanego?
To pytanie często stawiają sobie 
inwestorzy. Zarówno klinkier, jak 
i pustak łupany to trwałe materiały. 
Jeden i drugi będzie także pasował 

zarówno do tradycyjnej, jak i no-
woczesnej zabudowy – wszystko 
będzie zależało od wybarwienia, 
które wybierzemy i sposobu ułoże-
nia. Wybór klinkieru i pustaka łu-
panego w sklepach jest naprawdę 
pokaźny. Ogrodzenie z klinkieru 
wyjdzie nas jednak w większości 

przypadków znacznie drożej niż 
z pustaka łupanego. Jednak jeżeli 
w przyszłości chcemy uniknąć do-
datkowych prac, to właśnie klinkier 
powinniśmy wybrać. Dobrze uło-
żony klinkier nie będzie wymagał 
konserwacji tak, jak pustak łupany. 
(Źródło: ladnydom.pl)

zapłacimy na pewno kilkadziesiąt 
tysięcy złotych. Niech cena nas 
jednak nie zraża. Cegła klinkiero-
wa ma bowiem bardzo dużo zalet, 
które warto wziąć pod uwagę: jest 
łatwa do utrzymania w czystości, 
bardzo trwała, odporna na warunki 
atmosferyczne, nie przebarwia się. 
Jednym słowem inwestując w nią 
raz, pozbywamy się problemów 
i czasochłonnych prac w później-
szym okresie.

Ogrodzenie z klinkieru nowoczesne
Szeroki wybór kolorów oraz wiele 
możliwości ułożenia sprawiają, że 
cegła klinkierowa będzie pasowała 
do wielu stylów domów, zarówno 
tradycyjnych, jak i nowoczesnych. 
Często w nowoczesnych rozwiąza-
niach stosuje się np. słupki z cegły 
klinkierowej i aluminiowe pozio-
me przęsła, które z powodzeniem 
zastępują drewniane deski.

Ogrodzenie z klinkieru grafitowego
Grafitowy klinkier pojawia się przy 
domach coraz częściej. Moda niego 
idzie wraz z modą na domy w grafi-
towo-białej kolorystyce. Oczywiście 
za modą idzie także cena. Koszt ce-
gły klinkierowej w odcieniach sza-
rości zaczyna się od około 3 zł za 

Dokończenie ze str.11

Reklama
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Wyobraź sobie 
balkon, ogród, taras

 idealnie dopasowany 
do Twoich potrzeb.

To Twoja przestrzeń, 
którą  pomożemy 

stworzyć 
krok po kroku.

To nasza misja

Tarnowskie Góry

D jak DOM
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D jak DOM
Wnętrza

Jak urządzić garderobę?
WYSTRÓJ. Dobrze urządzona 
garderoba w każdym domu jest 
cenną przestrzenią. Pozwala 
zgromadzić ubrania, obuwie 
i bieliznę w jednym miejscu, 
a wnętrza sypialni i innych po-
mieszczeń uwolnić od szaf

Garderoba jako odrębne po-
mieszczenie jest rozwiąza-
niem bardzo wygodnym. Kto 

raz poznał jej zalety, pozostanie jej 
gorącym zwolennikiem. Taka gar-
deroba to przede wszystkim szansa 
na porządek w ubraniach. Łatwo je 
układać, segregować, zdjęte z wie-
szaka nadają się do włożenia bez 
dodatkowych zabiegów. Zaletą 
garderoby jest również to, że po-
zwala uwolnić inne pomieszczenia 
w domu od zajmujących dużo miej-
sca szaf, szafeczek, komód i pawla-
czy. Podpowiadamy, jak zaplano-
wać i urządzić garderobę.

Wielkość garderoby
Zamknięta garderoba nie ma sen-
su, jeśli jest zbyt mała, wąska lub 
płytka, tak że nie można się w niej 
swobodnie obrócić. Nie decydujmy 
się na garderobę jako oddzielne 
pomieszczenie we wnęce kilka-
dziesiąt centymetrów głębszej niż 
szafa. Będzie ciasna, a nie zmieści 
się w niej więcej niż w zwykłej szafie 
z przesuwnymi drzwiami dostępnej 
wprost z sypialni (rys. 1). Na garde-
robę trzeba przeznaczyć minimum 
3,5 m2. Najlepiej, gdy szafy miesz-
czą się wzdłuż dwóch dłuższych 
ścian. Pomiędzy szafą a ścianą lub 
pomiędzy dwiema szafami powi-
nien być odstęp co najmniej 100, 
lepiej 120 cm. Aby w garderobie 
można było się swobodnie prze-
bierać, potrzeba 1,5 m2 wolnej 
powierzchni.

Jaki kształt jest najlepszy?
O jej funkcjonalności garderoby nie-
wątpliwie decyduje kształt. Długą, 
wąską garderobę trudno urządzić 
i w pełni wykorzystać. Garderoba 
w kształcie kwadratu jest wygod-
niejsza i bardziej pojemna. Moż-
na w niej umieścić głębokie szafy 
wzdłuż dwóch ścian i zapewnić mię-
dzy nimi swobodne przejście (rys. 
2). Takie rozwiązanie sprawdza się 
również, gdy garderoba znajduje 
się pomiędzy sypialnią a łazienką. 
Jeśli drzwi do nich są na jednej osi, 
powierzchnia komunikacyjna nie 
ogranicza miejsca na szafy (rys. 3).  
Często projektuje się garderoby pod 
skosami na poddaszach. To dobry 
sposób na efektywne wykorzysta-
nie powierzchni. Jednak gardero-
ba na poddaszu może nie spełniać 
naszych wymagań. Na planie domu 
pomieszczenie wygląda na duże, 2 x 
2,4 m, lecz większa jego część może 
być zbyt niska, aby nadawała się do 
przechowywania ubrań. Będzie ra-
czej przydatnym schowkiem. War-
to więc zawsze sprawdzić na planie 

od nisko umieszczonych półek. Jeśli 
potraktujemy garderobę jako otwar-
tą szafę, półki i drążki na wiszące 
ubrania nie muszą być zamknięte. 
Decydując się na to, pamiętajmy 
jednak, że ich zawartość będzie się 
kurzyć. Przydadzą się wtedy pudła 
i pokrowce.

Oświetlenie w garderobie
Firmy produkujące wyposaże-
nie garderób oferują również 

oświetlenie w suficie albo na ścianie. 
Żarówki włączane od czasu do czasu 
dodatkowo osuszą pomieszczenie. 
Oświetlenie garderoby może się 
włączać automatycznie przy otwie-
raniu drzwi. Jeśli garderoba służy 
jako przebieralnia, niezbędne jest 
też lustro.

Wentylacja
Garderoba koniecznie powinna 
mieć wentylację. Czasami jednak 

brak wolnych przewodów wenty-
lacyjnych w pomieszczeniu nam to 
uniemożliwia. Jednym ze sposobów 
zapewnienia wentylacji jest kratka 
w ścianie pomiędzy garderobą a in-
nym pomieszczeniem. Temperatura 
powinna tu być taka sama jak w sy-
pialni. Dlatego nie należy wyprowa-
dzać przewodu wentylacyjnego bez-
pośrednio przez ścianę zewnętrzną. 
(Źródło: murator.pl)
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przekroju domu, jakiej wysokości 
jest ścianka kolankowa. Jeśli jest 
niska (30-50 cm), możemy zainsta-
lować przy niej tylko głębokie półki 
(rys. 4). Wysokość 100 cm pozwoli 
na zamontowanie drążków na po-
wieszenie ubrań.

Wyposażenie garderoby
Dobrze dobrane wyposażenie gar-
deroby zapewni komfort i porzą-
dek. Możemy wybierać spośród 
koszy i  szuflad, stojaków i drążków 
na buty, ruchomych drążków na 
spodnie, wieszaków, uchwytów. Nie 
zawsze jednak bogatsze wyposaże-
nie oznacza większą funkcjonalność 
garderoby. Zamiast jednego długie-
go drążka na wieszaki lepiej zapla-
nować kilka krótszych. Ideałem są 
oddzielne miejsca w garderobie 
służące do wieszania rzeczy długich 
(ok. 150 cm) i krótkich (na koszule, 
marynarki, złożone spodnie, spód-
nice wystarczy 95 cm).
Wszystko, co wysuwane (szuflady 
lub koszyki), jest praktyczniejsze 


